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Nachfrage Hormersdorfer Hochmoor

Sehr geehrte Frau Kreisratin Kahl

Ihre per E-Mail am 07.08.2019 eingegangenen Anfragen beantworte ich wie folgt:

Auf meine urspriingliche Anfrage zur Instandsetzung des Kniippeldammes im Hormersdorfer Hoch-
moor vom Frithjohr dieses Jahres, stellte thr Haus in Aussicht, dass im Juli die benétigten Fordergel-
der in Héhe von ca. 80.000 € beantragt werden soliten.

Wie mir nun aus diversen Gesprdchen bekannt, scheint sich das Projekt zu zerschlagen, da der Privat-
eigentiimer des FFH-Gebietes am Hochmoor, auf dessen Grundstiick der Kniippeldamm liegt, sein fiir
die MaRinahme erforderliches Einverstdndnis zur grundlegenden Sanierung des Kniippeldammes aus
Haftungsgriinden verweigert.

1. Welche Erkenntnisse liegen der Landkreisverwaltung diesbeziiglich vor?

Der geschilderte Sachstand ist meinem Haus bekannt.

Es bestand und besteht direkter Kontakt zum Ortsvorsteher von Hormersdorf und dem méglichen
Projekttrager, dem Naturschutzzentrum Erzgebirge gGmbH (NSZ).

2. Wurden Gespriche mit dem Eigentiimer gefiihrt bzw. mit welchen Ergebnissen endeten

diese?

Am 26.06.2019 fand ein umfangreicher Ortstermin am Hochmoor statt. Teilnehmer waren die Ei-
gentiimerinnen, auf deren Grundstiick bisher der Kniippeldamm verlduft, der unmittelbare Grund-
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stitcksnachbar, der Ortsvorsteher/Vertreter des Ortschaftsrates Hormersdorf, Vertreter des NSZ
und mein Haus.

Zu diesem Termin wurden der vorgesehene Neubau des Kniippeldamms sowie die konkreten Vor-
stellungen (aus Sicht des Ortschaftsrats und der Stadtverwaltung Zwdnitz) zwecks Betreuung,
Verkehrssicherung, Instandhaltung etc. erértert.

Im Ergebnis endete der Termin damit, dass die Eigentimerinnen keine Bereitschaft signalisierten,
dass der Neubau des Kniippeldamms auf deren Fldche realisiert werden kann.

Auch die im Nachgang am 28.06.2019 zugeschickte ausfiihrliche Beantwortung der aufgeworfenen
Fragen zu ,Verkehrssicherungspflichten entlang touristisch genutzter Wege im Wald“ durch mein
Haus konnte diese Meinung nicht andern.

Am 10.07.2019 gab es einen weiteren Ortstermin mit den Eigentiimerinnen, auf deren Grundstiick
bisher der Kniippeldamm verlduft, dem unmittelbare Grundstiicksnachbarn, dem Ortsvorste-
her/Vertreter des Ortschaftsrates Hormersdorf und dem NSZ.

Im Ergebnis dieses Termins wurde durch die Eigentlimerinnen konkret mitgeteilt, dass sie ihr
Grundstiick nicht mebr fir einen neuen Kniippeldamm zur Verfiigung stellen und dass ein Riickbau
des bisherigen Knippeldamms gewiinscht wird.

3. Sieht bzw. priift der Landkreis eventuelle Alternativen zur Begehung des landschaftlichen
Kleinods fiir Touristen und Naturfreunde?

Es gibt eine konkrete Alternative:

Der unmittelbare Grundstiicksnachbar hatte sich bereits nach dem Termin 10.07.2019 an den
Ortsvorsteher Herrn Hilbert gewandt, um sein Grundstiick fiir die Begehung zum Hochmoor zur
Verfiigung zu stellen, Damit ware in unmittelbarer Nahe ein neuer Zugang zwecks Besichtigung des
Hochmoors maglich.

Am 20.08.19 hat dazu ein Ortstermin stattgefunden - Teilnehmer waren der Grundstiickseigentii-
mer, auf dessen Grundstiick der neue Kniippeldamm verlaufen kann, dessen unmittelbarer Grund-
stiicksnachbar, der Ortsvorsteher/Vertreter des Ortschaftsrates Hormersdorf, Vertreter des NSZ
sowie mein Haus.

Durch das NSZ wird ein Projektentwurf fiir den moglichen neuen Verlauf erarbeitet und im Sep-
tember 2019 den Beteiligten vorgesteilt.
4. Wie und wann soll aus Sicht der Landkreisverwaltung der Riickbau des maroden Kniippel-

dammes erfolgen?

Der Riickbau des maroden Kniippeldammes wiirde im Rahmen des nun doch méglich werdenden
Neubaus erfolgen (siehe Frage 3); voraussichtlich im Jahr 2021.
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5. Mit welchen Riickbaukosten rechnet der Landkreis?
Flir den Landkreis wiirden keine Kosten entstehen.

Meinem Haus liegt nach wie vor kein Antrag nach der Richtlinie LEADER/2014 auf Férderung der
MaRnahme vor. Eine Riickfrage beim zustindigen LEADER-Regionalmanagement der Zwonitztal-
Greifensteinregion hat ergeben, dass auch dort keine Bestrebungen hinsichtlich einer Férderung
auf Grundlage der Richtlinie LEADER/2014 bekannt sind. Im Rahmen der Mittelbeantragung iiber
die Forderrichtlinie ,Natiirliches Erbe” kénnen die notwendigen Kosten dafiir allerdings mit be-
rilcksichtigt werden.

Der vorgesehene Aufruf soll Ende Oktober/Anfang November 2019 ergehen.

Mit freundlichen GriiRen



